责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

80后小"徐虎": 水电维修"方便千万家"

—记西部集团房屋维修公司应急中心维修班班长杨华峰

□见习记者 谢钱钱

龙头、马桶、扳手、水管、螺丝是他的好"伙伴",布满老 茧的双手、干净利落的橙色工装 是他的"标配"。学校毕业后, 这个"80后"上海小伙便来到 西部集团,成为普陀区房屋维修 应急中心的一名水电维修工。

7000 多个日日夜夜里,他 穿梭在普陀区的大街小巷,为千 家万户提供物业维修服务。他就 是 38 岁的西部集团房屋维修公 司应急中心维修班班长杨华峰。 因其传承师祖、全国劳模徐虎的 精神,居民们都喜欢称呼他"小 徐虎"。

防台防汛一线抢险

19 年的工作经历,问杨华峰哪次经历最印象深刻,他回答: "还是 2019 年超强台风"利奇马"在上海肆虐的两天两夜。"那时他带领应急维修中心的"橙色部队"奋战在抗击台风第一线。

2019 年 8 月 10 日 12 点左 右,962121 物业服务热线平台 突然接到一张紧急排险单: "我 家雨棚要被吹掉了,顶楼砸下去 可不得了!"平台值班长当即联 系在附近刚完成抢修任务的杨华 峰

杨华峰带领3名维修班人员 赶到现场,当时就傻眼了,"6 楼顶层的雨棚摇摆不定,眼看就 要被吹走。情况紧急,作业又非 常危险。"他飞奔上楼,快速判 断,认为在居民家中无法对雨棚 进行拆除,必须前往楼顶拆除。 于是,全体维修人员绑好安全绳索,顺着楼梯爬上楼顶。"雨衣、着 鞋起不到任何作用。"杨华峰拿雨 鞋起不到任何作用。"杨华峰拿雨 棚,一人稳住安全绳索,一人人用榔 头钳子将铆钉敲落。经过10分钟 紧急排险,最终将雨棚拆除,"当 时只想着尽快拆掉雨棚,现在回 想还是后怕。"

今年疫情期间,物资紧、小区居民健康状况不明,维修工们现有的防护能否保障他们的安全成为一个大问题。杨华峰和同事们却没想这么多,做好基础的防护措施后,便继续为居民们提供上门维修服务。

应急维修班的工作是急、难、险、重的,全年下来,应急维修班共完成任务单6579件,及时率和居民满意度均为100%。

手上本领有乾坤

杨华峰是个"闲不住"的 人,工作间隙,他总会找来一些 有关水电维修方面的书籍翻看,还参加各类技术培训和各种技术比武竞赛、水电工中高级培训、房屋渗漏认定资质培训、白蚁灭杀行业资格培训……但凡与房屋维修搭边的,他绝不放过任何一次提升技能的机会。

杨华峰有只神秘的"百宝箱",里面有一堆大小不一的螺丝,还有一些外人叫不出名的小配件。每次业主家中的设备被诊断出"疑难杂症",他就靠这只"百宝箱"里的配件"起死回生"。他还跟同事群策群力,研究出一款专门拆卸螺丝的工具,将原本所需的半小时时间,缩短至5分钟左右。杨华峰表示,这款工具已经申请专利。

杨华峰多次被评为市房屋维修工作"先进个人""服务能手",还获得"上海市五一劳动奖章"等称号。面对这些荣誉,他表示:"我做的只是分内事,获奖是对我工作的一种肯定,这些都是我继续前进的动力。"

物业人挑起肩上担

2017 年,杨华峰 被选为上海市第十五届 人民代表大会代表,身 为一线最基层岗位的工 作者,他挑起了肩上的 担子,带着一线工人的心声。2020 年第十五届人大三次会议召开,关 于"除了白领公寓,'蓝领公寓' 可否也多一点"的调查报告,引发 了部分市人大代表的强烈共鸣,而 杨华峰便是参与者之一。

他表示,"房屋维修人员的工资不高,为了留住人,企业也想尽办法为他们提供宿舍,但僧多粥少。希望政府部门能够为这一群体提供公益性住房,通过市场化的方式,企业出一点,政府支持一点,个人掏一点,解决他们的实际困难。"

杨华峰还利用休息时间参加各 类志愿者活动,为小区居民提供维 修指导、信息咨询等。

作为劳模徐虎和黄卫国的徒弟,杨华峰身上总能隐约看到徐虎年轻时的影子,也因此被誉为"小徐虎"。当问及,面对很苦很累待遇不高的水电维修工作,是否后悔当初的选择时,杨华峰回答:"每个人都应该有适合自己的目标,我既然当初选择了这份职业,就会一直坚持下去的。我要传承徐虎和黄卫国的精神,担起老百姓的信任,'辛苦我一人,方便千万家'"。



上海海关全面启动《入境货物 检验检疫证明》电子化

□见习记者 翟梦丽

本报讯 记者从上海海关获悉,自8 月起,上海海关全面启动《入境证明》电子信息查询服务。

8月1日,上海康健进出口有限公司就收到洋山海关签发《入境货物检验检疫证明》的短信通知。上海康健进出口有限公司副总经理乐佳毅收到信息后非常兴奋: "我们公司主要是从事进口奶制品贸易,都是短货架商品,对通关时效要求很高,这批货物是7月31日下午申领证明的,8月1号是休息日,我们收到短信后,登录网站就可以马上查看、下载电子证明,立刻安排奶品的物流、上架销售,整个供应链至少节省了2、3天时间。"

《人境货物检验检疫证明》是进口商品投入使用和上市销售的重要凭证,2019年在上海口岸的签发量达到61.8万份,是申领数量最多的检验检疫证单。《人境货物检验检疫证明》电子化是海关总署落实稳外资稳外贸,深化"放管服"改革,提升贸易便利化水平的重要举措。自8月起,上海海关全面启动《人境证明》电子信息查询服务。上线首日,洋山、外港、吴凇海关为鲜橙、砂糖、谷物饮料、婴儿湿巾等21批次进口商品出具电子证明,货值1337.9万元。

带头守法 执法者才能避免"阴沟翻车"

8月4日,一段"河北邯郸交警开车不系安全带并打电话, 遭摩托骑手训斥"的视频引起热议。视频中,骑手指出该交警开 车不系安全带、打电话及汽车尾灯故障等3处问题。

8月5日,警方发布通报: 邯郸市交巡警支队依法对赵某某的三项违法行为作出处罚,并对其本人诫勉谈话,调离执法岗位。同时,当地警方开展纪律作风整顿活动。

市民纠正违法,"较真"是一种双赢

老实说,视频拍摄者的态度并不 怎么友善,几乎是指着交警的鼻子在 说话。但是,交通违规就是交通违规 规,警察也不能例外,相反,警察作 为执法者应该模范的遵守交通法规。 面对这种"刺耳"的监督,邯郸警方 拿出了勇气和胸襟,直面群众的整 臂,依法处理了相关交通违规的警 察,堪称某种"挥泪斩马谡",但身 体现了对于法律的敬畏,提升了自身 的公信,形成了和舆论监督之间的良 性互动。

说实话,这起事件并不算大, 舆论之所以此事倍加关注, 主要是因为那位拦停警车的市民身上闪耀着的"较真"精神。在日常生活中, "较真"的人常常被视作"找茬专家",很少受到欢迎,因此日益稀少。但是,在公共生活中,我们却恰恰需要"较真"的人,帮我们找出那些有害于社会的"小恶"。

平时,许多司机都把安全带当作 无关紧要的劳什子。因此,一名警察 没有系好安全带,听起来似乎并不是 什么大事。但在公众心中,作为一线 执法者,警务人员就像是法治的代表 与象征。因此,严格遵守法律规定, 为社会大众垂范,是警务人员必须坚 守的底线。在实践当中,由于上级民 光触及不到,民间监督又有所缺失, 个别地方的部分警务人员,怎 对某些法律的公

执法者违法,不论事大事小,都 是对法治的损害,如果这种行为受到 有意无意的放任,社会对法治原则的 信仰便难免遭受腐蚀与动摇。从这个 角度上看,警察开车不系安全带这样 的"小恶"并不算小事。

令人欣慰的是,在这起事件中, 我们不仅看到了勇于拿起监督武器, 将矛头对准执法者不规范行为的市 民,也看到了善于倾听、敢于担当的 地方公安机关。

这种直面监督、闻过则改的态度,不仅有助于当地净化执法队伍, 提升法治水平,也给社会做出了一个 官民良性互动的出色示范,这是一场

整治"交警违法驾车"不能仅靠路人训斥

执法者秒变"被执法者",这一幕充满戏剧性和讽刺性。舆论场上,很多网友为较真儿的摩托骑手点赞,人民日报官方微博也不吝赞美,称摩托骑手"那种可贵的公民精神,富有锋芒,正是推动社会进步的积极力量。人人有有主人翁意识,社会生态更

但是,对此事的围观和反思,显然不能止于"干得漂亮""画面舒适"之类的情绪宣泄,也不能过高估量摩托骑手训斥违法交警的作用。换言之,整治"交警违法驾车"问题不能靠路

人的质问和训斥。

事实上,此次"交警违法驾车"事件被曝光具有很大的偶然性。据报道,摩托骑手在路上正常行驶时,突然被一辆警车别了一下,心怀好奇的摩托骑手加速查看,于是发现了交警同时存在三项违法行为的"秘密"。执法者违法,并差点酿成事故,摩托骑手当时的愤怒可想而知。

执法者应带头守法,是基本的法治常识,也是社会共识。交警驾车不拿法律当回事,不仅存在安全隐患,而且重创执法公信力,理应"罪加一等"。当地警

方依法处理违法交警值得肯定,开 展纪律作风整顿活动也很有必要。 交警违法驾驶警车,警车安全设施 不全,当地警方显然有一定责任。

据通报,涉事交警当日受单位 委派去鉴定中心收取事故鉴定结果,结果竟同时存在三项明显的违 法行为。在全国各地纷纷开展"一盔 一带"安全守护行动的语境下,此事 难免让人产生违法交警平时法纪意 识淡薄、特权意识作祟的联想。

执法者和被执法者"互换身份"的现象并非个案。事实再次证明:只有带头守法、以身作则,执 法者才能避免"阴沟翻车"。

群众监督可以帮执法者系好"安全带"

"你开车为什么打电话?"、 "为什么不系安全带?"、"你是不 是得给自己开单子?"摩托车手发 出"灵魂三问",教科书般精确地 指出了交警存在开车打电话、不 系安全带、有一个刹车灯不亮等 违规行为,视频在社交平台获得 大量转发,网友纷纷点赞。

法律面前人人平等。所以,看到邯郸警方对违章民警做出处罚,公众无须惊讶或者欣喜,因为本来就应该这样处理,执法者更应该带头守法。"一盔一带"的宣传已经好几个月了,就在7月29日,邯郸交巡警还通过媒体曝光了一批未遵守规定的车辆。相信这名涉事交警对《道路

交通安全法》中相关规定的熟悉程度一定比普通驾驶员要多,但他知法法,实在是对警方公信力的损害。所以,邯郸警方及信,变公处理显得特别重要,毕竟天下之举,对违规者绝不护短,不是维护法律威严、体现执法者尊严的心必要措施。处理"自己人"一视同仁,是对背众监督的最好回应,既可以打消公众的疑虑,也是对警方威信的重新诠释。

日前,一名广东辅警骑被扣 摩托车上路,市民拍视频质问其 不戴头盔,是知法犯法;郑州两 名交警驾驶警用摩托车未戴头 盔,被拍摄者举报后,受到扣分和 罚款处理。这些事例都生动地说 明, 群众对交规越来越重视, 对执 法者的监督也越来越严明。近日, 北京交警"随手拍"正式上线 市 民可以通过手机对有违章行为车辆 抓拍上传,如果有执法者违规,当然 也在"随手拍"之列。群众的眼睛永 远都是比电子眼更有效的监督;接 受群众监督,同样是执法者必须系 好的"安全带"。管子云:"凡法事者, 操持不可以不正",所有执法人员更 应该严以律己。群众监督和执法队 伍水平提升形成良性互动, 才能更 有效地彰显法律的威严和效力。 综合北京青年报、北京晚报、澎湃 新闻网等 (谚路 整理)